
91

Ruprecht , Dr . F . J . Tentamen agrostographiae universalis , exhibens cha-
racteres ordinum generumque dispositionem naturalem , cum distribu-
tione geographica, adjectis tabulis analyticis. Pragae , typis filiorum Haase.
1838 . 1 Band . — I . 1268.

Rlissegger , Joseph. Der Aufbereitungs -Process gold- und silberhaltiger
Pocherze im Salzburgischen Montan-Bezirke , als Beitrag zur Aufberei¬
tungslehre der Pocherze überhaupt . Stuttgart . Schweizerbart . 1841.
Text in 8 y° 1 Band , Tafeln in Folio l Band . — I . 16 6 . III . 12 5.

Rüst , Dr . W . IST. Die Mechanik in Anwendung auf Künste und Gewerbe.
Berlin . Förstner . 1841 . 1 Bände . — I . 1202.

Rüst , Dr . W . A . Grundriss der Physik als Leitfaden zum Gebrauche für
den Unterricht . Berlin . Förstner . 1847 . 1 Band . — I . 641.

Rüst , Dr . W . A . Grundriss der Technologie. Berlin. Förstner. 1844.
1 Band . — I . 1255.

Sabloukoff , Alexander de . Mömoire concernant quelques applications et
la construction des machines gdn ^ralement connues sous le nom de ven-
tilateurs ou tarares et l’application nouvelle du meme principe pour le
d^placement des corps liquides . Paris , imprimerie de Guiraudet et Jou-
aust. 1841 . 1 Band . — I . 716.

Sachs , S . Der Lehmbau nebst der doppelten Harzplattendeckung . Berlin.
Förstner . 1841 . 1 Band . — I . 1228.

Sackl , Jos v Ant . Praktische Anleitung , dem Weinstocke den höchsten Er¬
trag abzugewinnen. Grätz . Kienreich . 183 9 . 1 Band . — I . 34.

Saint - Grermain Ledue . Sir Richard Arkwright ou noissance de l ’in-
dustrie cotonnihre dans la Grande-Bretagne ( 17 60 ä 17 92 ) . Paris . Guil-
laumin. 1841 . 1 Band . — I . 796.

Sallandrouz , Ch . de la Mornoix . Lettres industrielles. Paris , typogra-
phie de Didot freres . 1 Band . — I . 1136.

Sali4 , Dr . L . Cours elementaire theorique et pratique de pharmacie. Paris.
Ancelle. 1 Band . — I . 17 3.

Salneuve , J . F . Cours de topographie et de göod ^sie , fait ä l ’dcole d ’ap-
plication du Corps royal d’Etat -Major . Paris . Gautier -Laguionie . 1841.
1 Band . — I . 32 8.

Salomon , Joseph. Lehrbuch der Arithmetik und Algebra. 2 te Auflage.
Wien . Gerold . 1831 . 1 Band . — I . 290.

Salomon , Joseph. Lehrbuch der reinen Elementar - Geometrie . 2 te Auflage.
Wien . Gerold , 1 Band . — I . 2 8 2.

Salomon , Joseph . Logarithmische Tafeln . Wien. Gerold . 1827 . 1 Bd.
— II . 110.

Sal omon , Joseph . Sammlung von Formeln , Aufgaben und Beispielen aus
der Arithmetik und Algebra . 2 (ß Auflage. Wien . Gerold . 1834 . 1 Bd.
— I . 291.

S alzenberg , W . Yorträge über Maschinenbau. Berlin . 1842 . 1 Band.
— JX 215.

$
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Sammlung von Constructionen aus dem Gebiete der Wasser - und Strassen-
baukunst . Carlsruhe . Wagner . 1842 . 1 Band . — III . 95.

Sammlung „Vollständige ” aller im politischen , Cameral- und Justizfache,
unter der Regierung Sr . Majestät Kaiser Ferdinand I . in den k . k . Staa¬
ten erlassenen Gesetze und Verordnungen in chronologischer Ordnung,
nebst einem alphabetisch geordneten Materien -Register . Herausgegeben
von Franz Xaver Pichl . Wien . Mösle’s Witwe und Braumüller . 183 7
bis 1842 . Band 1 bis 6 . — I . 7 64.

Satzungen des polytechnischen Vereins für Bayern . München , gedr . bei
Wolf . 1848 . 1 Band . — I . 1361.

Savi , Gaetano . Sopra alcune acacie egiziane. Pisa , tipografia Nistri . 18 30.
1 Band . — I . 550.

Schacht , Dr . Theod . Ueber Zweck und Einrichtung der höhern Gewerb-
schule des Grossherzogthums Hessen und der damit verbundenen Real¬
schule zu Darmstadt . Darmstadt . Pabst . 1843 . 1 Band . — I . 1340.

Schäfer , L . Gründlicher Unterricht im Poliren und Beizen , so wie im
Lackiren , Vergolden , Versilbern und Bronziren aller Arten von Meubles
und metallenen Geräthschaften . Quedlinburg und Leipzig . Basse . 1844.
1 Band . — I . 1418.

Schäfer , L . Vollständiges Handbuch der Buchbinderkunst . Quedlinburg
und Leipzig . Basse . 1845 . 1 Band . — I . 1419.

Scharl , Benno . Beschreibung der Braunbier -Brauerei in Bayern mit damit
verbundener Branntweinbrennerei und Essigsiederei , nebst Nachricht
über die jüngst errichtete erste Dampfbrauerei in München. 3 te Auflage,
besorgt von Dr . K . Wilh . Dempp . München . Lindauer . 1843 . 1 Band.
— I . 682.

Schattenmann , Ch . H . Memoire sur le rouleau compresseur et sur son
emploi pour affermir les empierrements neufs et de reparation des chaus-
sees , dedie au congres scientifique de France . 2 de edition . Strasbourg.
Silbermann . 1842 . 1 Band . — I . 3 7 8.

Schauplatz „ Neuer ” der Künste und Handwerke . Mit Berücksichtigung
der neuesten Erfindungen . Herausgegeben von einer Gesellschaft von
Künstlern , Technologen und Professionisten . Weimar . Voigt . 1817.
Band 2 bis 6 , 8 , 10 , 15 , 17 , 18 , 22 , 23 , 33 , 34 , 36 , 39 , 45 , 47 bis
50 , 55 , 57 bis 59 , 64 , 65 , 72 bis 74 , 77 , 83 , 85 , 87 , 88 , 97 , 99 , 101
bis 105 , 108 , 1 10 bis 119 , 122 , 124 bis 130 , 132 , 133 , 135 , 138,
139 , 141 , 143 , 146 , 147 , 149 , 151 , 153 bis 155 , 160 . — I . 308.

Scheerer , Dr. Th. Lehrbuch der Metallui’gie mit besonderer Hinsicht auf
chemische und physikalische Principien . Braunschweig . Vieweg und
Sohn. Band 1 . — I . 7 5 6.

Scheidtmann , G . Der Communismus und das Proletariat. Leipzig . Ju¬
rany . 1848 . 1 Band . — I . 1351.

Scheie, August von. Das Aufnehmen des Terrains und dessen Darstellung
durch Projection horizontaler Flächen . Stuttgart . Schweizerbart . 1842.
1 Band . — I . 280.

Schels, J . B . Geschichte der Länder des österreichischen Kaiserstaates.
Wien . Heubner . 1819 bis 1828 . 9 Bände und 1 Registerband . — 1 . 95.

Schels , J . B . Geschichte des süd-östlichen Europa unter <Jer Herrschaft



9S

der Römer und Türken . Wien . Heubner . 182 6 und 182 7 . 2 Bände.
— I . 9 7.

Schels , J . B . Kaiser Leopold II . Geschichte Oestreichs unter seiner Re¬
gierung 1790 bis 1792 . Wien . Heubner . 183 7 . 1 Band . — I . 1118.

Schematismus ,,Hof - und Staats ” des österreichischen Kaiserthums . Wien.
K . k . Hof- und Staats-Aerarial -Druckerei . Jahrgang 1839 , 1841 , 1842,
1844 bis 1846 . — I . 523.

Schenkenberg , Dr . F . C . A . Die lebenden Mineralogen . Adressen-
Sammlung aller in Europa und den übrigen Welttheilen bekannten Oryk-
tognosten , Geognosten, Geologen und mineralogischen Chemiker mit An¬
gabe ihrer interessanteren Werke , Abhandlungen und Aufsätze, nebst ei¬
nem Anhang , Aufzählung und kurze Notizen über alle kaiserlichen , hönig-
lichen Museen und Privat - Sammlungen, Verzeichniss aller Societäten,
aller Journale und Zeitschriften in Bezug auf Mineralogie. Stuttgart.
Schweizerbart . 1842 . 1 Band . — I . 652.

Scherf , C . J . Theoretisch - praktisches Lehrbuch der Tuch - , Zeug - und
Strumpf - Fabrikation , so wie der Waidküpen - und Couleurenfärberei.
Quedlinburg und Leipzig . Basse. 1842 . 1 Band . —■I . 1131.

Scherf , Carl Friedrich . Alle Arten der Schafwolle , ihrer Natnr und Be¬
schaffenheit nach leicht kennen zu lernen und solche zu verarbeiten.
Meissen. Goedsche. 1843 . 1 Band . — I . 1414.

Scherf , Carl Friedrich . Theoretisches und practisches Lehrbuch der Färbe¬
kunst und Färber -Chemie. Nordhausen . Fürst . 1846 . 1 Bd . — I . 491.

Scherpf , G. A . Ueber den Handel mit Staatspapieren und das Börsen¬
spiel. Zwei Sendschreiben . Augsburg . Rieger . 1831 . 1 Bd . — 1 . 1324.

Schiebe,- August . Die Lehre von den Handelsgesellschaften . Nach franzö¬
sischen Quellen , mit Berücksichtigung der gesetzlichen Verfügungen in
einigen andern Ländern , namentlich des gemeinen preussischen und öster¬
reichischen Rechts . Leipzig . Schulz. 1841 . 1 Band . — I . 657.

Schiessbaumwolle „ Die .” Eine Anweisung zur einfachen , vollkomme¬
nen und vortheilhaften Bereitung derselben nach den neuesten Mitthei¬
lungen der Erfinder . Wien . Wenedikt ’s Witwe und Sohn. 1847 . 1 Bd.
— I . 883.

Schiff - Fahrt und Seehandel in den Jahren 1839 bis 1841 . Abgedruckt
aus den Tafeln zur Statistik der österreichischen Monarchie für das Jahr
1841 . — HI . 59.

Schilling , G. Die schöne Kunst der Töne , oder heutige Musikkunst zur
Orientirung über ihr gesammtes inneres und äusseres Wesen . Stuttgart.
Verlags -Bureau der allgemeinen deutschen Volks- und Jugendbibliothek.
1847 . Band 1 . — I . 817.

Schimmer , K . A . Geschichte von Wien von der ältesten bis auf die ge¬
genwärtige Zeit . Wien . Söllinger. 1844 . 1 Band . — 1 . 15 6.

Schinkel , Dr . C . F . Sammlung architektonischer Entwürfe . Neue Aus¬
gabe. Potsdam . Riegel . 1841 bis 1843 . 1 Band. — III . 93.

Schinkel . Werke der höheren Baukunst für die Ausführung erfunden.
Potdsdam . Riegel. 1848 . Folio 1 Band . — IV . 8.

Schinz , C. Ueber verschiedene Heizmethoden , die dabei anzubringenden
Ersparnisse an Brennmaterialien und . Anleitung zur Konstruktion , ver-
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schiedener Apparate nebst einem Anhänge über Ventilation . Solothurn*
Jent & Gassmann. 1843 . 1 Band . — I . 1177.

Schinz , H. Bericht über die durch den Gewerbs -Verein in St. Gallen ver¬
anstaltete schweizerische Gewerbs- und Indusrie - Ausstellung 1843.
St . Gallen . Scheitlin & Zollikofer . 1843 . 1 Band . — I . 182.

Schleiden , Dr. M. J. Die Pflanze und ihr Leben. Leipzig. Engelmann.
1848 . 1 Band . — I . 582.

Schleiden , Dr. M . J. Herr Dr. Justus Liebig in Giessen und die Pflan¬
zenphysiologie. Leipzig . Engelmann . 1842 . 1 Band . — I . 9 7 9.

Schleiermacher , Dr. L . J. Analytische Optik . Darmstadt . Jonghaus.
1842 . Band 1 . — I . 271.

Schlimbach , G . C. Fr . Ueber die Struktur , Stimmung und Prüfung der
Orgel . Durchgesehen und vermehrt von C. F . Becker . 3 te Auflage. Leip¬
zig. Breitkopf und Härtel . 1843 . 1 Band . — I . 5 7 7.

Schlipf , J . A , Lehr - und Handbuch der gesammten Landwirtschaft . Stutt¬
gart . Becher . 1846 . 2 Theile in 1 Bande . — I . 221.

Schlögl , Franz v . Ehrenkreutz . Geographisch- , statistisch - und histori¬
scher Ueberblick des Kaiserreiches Russland . Wien . Heubner . 183 9.
2 Theile in 1 Bande . — I . 142.

Schmidl, A . Adolf. Handbuch für Reisende im Kaiserthume Oesterreich.
Wien . Gerold . 1844 . 1 Band . — I . 861.

Schmidl, Dr . A . Adolph . Für die Errichtung eines Gemeinde-Gymnasiums
in Wien mit weltlichen Professoren . Wien . Sommer. 1849 . 1 Band.
— I . 548.

Schmidt, Dr . Ch . II . Lehrbuch der Chemie für Färber und Zeugdrucker.
Leipzig . Schmidt. 1 Band . — I . 1350.

Schmidt, Dr . Christ . Heim*. Handbuch des Zeugdruckes . Quedlinburg
und Leipzig . Basse. 1840 . 1 Band . —■I . 463.

Schmidt , E . O . Das Kupferschmiede - Handwerk . Quedlinburg . Basse.
1841 . 1 Band . — I . 994.

Schmied , C . Die leichteste Erlernung des Notensatzes mit Typen. Nebst
Anweisung , wie die fünf Linien durchlaufend und überhaupt die Stücke¬
lungen vermieden werden können . Weimar . Voigt . 1844 . 1 Bd . — 1 . 1149.

Schm ölder , B . Neuer praktischer Wegweiser für Auswanderer nach Nord-
Amerika . Mainz . Le Roux . 1849 . 1 Band . — I . 3 94.

Schmutz, Carl. Historisch -topographisches Lexicon vonSteyermai ’k . Gratz.
Kienreich . 182 2 und 1823 . 4 Bände . — I . 161.

Schn aase , Dr . Carl. Geschichte der bildenden Künste. Düsseldorf. Bud-
däus. 1843 . Band 1 bis 3 . — I . 68.

Schnabel , Di*. Carl. Die wichtigsten technisch - chemischen Processe. In
anschaulicher Erkläi ’ungsweise graphisch dargestellt . Siegen. Vorländer.
184 2 . 2 Theile in 1 Band . — I . 9 84.

Schnabel , Dr. Georg Norb. Das Strafgesetz über Gefällsübertretungen in
seinen Beziehungen auf die allgemeinen österreichischen Strafgesetze.
Wien . Mösle’s Witwe und Braumüller . 1837 . 1 Band . — I . 128 6.

Schnabel , Dr . Georg Norb. General -Statistik der Europäischen Staaten
nebst einer theoretischen Einleitung . 2 te Auflage. Wien . Braumüller &
Seidel. 1841 . 2 Bände . — X. 105 .
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Sehne er , Alexander . Was verlangt der deutsche Landmann im gegenwärti¬
gen Zeitpunkte ? Ein Wort an die neuen Volksvertreter . Breslau . Tre-
wendt . 1848 . 1 Band . — I . 137 7.

Schneitier , C . F . Die Instrumente und Werkzeuge der höheren und nie¬
deren Messkunst, so wie der geometrischen Zeichnenkunst , ihre Theorie,
Construction , Gebrauch und Prüfung . Leipzig . Teubner . 1848 . 1 Bd.— I . 1204 und 1485.

Schnirch , Friedrich . Die Kaiser Franzens - Kettenbrücke zu Prag , hin¬
sichtlich ihres Entwurfes und ihrer Ausführung . Mit Darlegung aller
technischen Nachweisungen darüber , nebst 16 lithographirten Detail-
Plänen und einer Perspektiv -Ansicht. Herausgegeben von Carl AugustFerdinand Hennig . Prag und Berlin . Hennig . 1842 . 1 Band . — n . 7 0.

Schnitzler , J . II . De la creation de la richesse ou des intörets materiels
en France . Paris . Lebrun . 1842 . 2 Bände . — I . 9 9 2.

Schödler , Dr. Friedrich . Das Buch der Natur , die Lehren der Physik,Chemie, Mineralogie , Geologie , Physiologie , Botanik und Zoologie um¬
fassend. Braunschweig. Vieweg und Sohn. 1846 . 1 Band . — I . 592.Schoedler , Dr. Friedrich . Die höheren technischen Schulen nach ihrer
Idee und Bedeutung dargestellt und erläutert durch die Beschreibung der
höheren technischen Lehranstalten zu Augsburg , Braunschweig , Carls-
ruhe , Cassel, Darmstadt , Dresden , München , Prag , Stuttgart und Wien.
Braunschweig. Vieweg und Sohn. 1847 . 1 Band . — I . 1208.

Scholl , E . F . Der Führer des Maschinisten. Anleitung zur Kenntniss , zur
Wahl , zum Ankäufe , zur Aufstellung , Wartung , Instandehaltung und
Feuerung der Dampfmaschinen, der Dampfkessel und Getriebe . Braun¬
schweig. Vieweg. 1845 . 1 Band . — I . 3 6 8.

Scholz , Dr. Benjamin. Anfangsgründe der Physik als Vorbereitung zum
Studium der Chemie. 5 te Auflage , umgearbeitet von Anton Schrötter.
Wien . Ileubner . 183 7 . 1 Band . — I . 505.

Schräder , Hermann . Anleitung zum richtigen und vortheilhaften Gebrau¬
che der terra Catechu , zum echten Braunfärben , des chromsauren Kali
zur Darstellung echter grüner und schwarzer Farben , und der französi¬
schen Soda-Indigo-Küpe zum echten Blaufärben der Schafwolle, mit Hin¬
zufügung ganz neuer , für die Wollen - , Seiden- und Baumwollenfärberei
höchst wichtiger Vorschriften . Berlin . Amelang. 1843 . 1 Band . —
I . 1135.

Schräder , Hermann . Neuestes theoretisch -praktisches Lehrbuch der Farbe-
waaren-Kunde . Berlin . Amelang . 1844 . 1 Band . — I . 825.

Schräder , Hermann . Neuestes theoretisch -praktisches Lehrbuch der Zeug-Druckerei für Wollen - , Seiden- , Baumwollen- und Leinen - Gewebe. Nebst
einer vollständigen Belehrung über die Anfertigung der hierzu nöthigenMetall-Auflösungen (Beizen) und Substanzen , so wie über das Bleichen,
Dämpfen und Appretiren der Zeuge . Berlin . Amelang. 1841 bis 1843.
2 Bände . — I . 1132.

Schräder , Hermann . Praktisches Lehrbuch der gesammten Wollen - oder
Schönfärberei , zum Färben sowohl der losen Wolle als der Garne , der
Tücher , Coatings , Flanelle und der nicht gewalkten Zeuge , wie Merino
u . s . w . Berlin . Amelang. 1 844 . 1 Band . — I . 1094.



Schrämbl . Allgemeiner grosser Atlas . Wien . Schalbacher . 1800 . 1 Bd.
— III . 84.

Sohramke , T . Description of the New-York croton aqueduct in english
eerman and french . New-York , and Berlin at the author ’s . 1846 . 1 Bd.
— III . 3 7.

Schreiner , Dr. Gustav. Grätz , ein naturhistorisch -statistisch -topographi¬
sches Gemälde dieser Stadt und ihrer Umgebungen . Grätz . Ferstl . 1843.
1 Band . — I . 135.

Schreiner , Franz Xav . Joseph . Die Fahrkunst theoretisch und praktisch
dargestellt . München. Lindauer . 182 9 . 1 Band . — I . 6 85.

Schrötter , A . Die Chemie nach ihrem gegenwärtigen Zustande mit be¬
sonderer Berücksichtigung ihres technischen und analytischen Theiles.
Wien . Gerold . 1847 . Band 1 , 2 . — I . 344.

Schubarth , Dr. E . L . Handbuch der technischen Chemie. 3 te Ausgabe.
Berlin , in Commission bei Rücker . 183 9 . Text 3 Bände , Tafeln 1 Bd.
— I . 1448 . IH . 124.

Schubert , Dr . F . W. Die Verfassungsurkunden und Grundgesetze der
Staaten Europa ’s , der Nordamerikanischen Freistaaten und Brasiliens,
welche gegenwärtig die Grundlage des öffentlichen Rechtes in diesen
Staaten bilden . Königsberg . Samter . 1848 . Band 1 . — I . 6 5 3.

Schubert , Dr. Friedr. Wilh . Handbuch der allgemeinen Staatskunde von
Europa . Königsberg . Bornträger . 18 35 bis 1846 . Band 1 bis 6 , 7 a.
— I . 162.

Schubert , Dr . Gotthilf Heinrich von. Spiegel der Natur . Erlangen . Palm
und Enke . 1845 . 1 Band . — I . 5 60.

Schul - Atlas „ Geographisch -historischer”
, bearbeitet vom Major Dr. Streit

und Andern . Heymann und Schroeder . 1 Band . — III . 109.
Schulz , Dr. C. L . v . Strassnitzki . Handbuch der besonderen und allge¬

meinen Arithmetik . Wien . Gerold . 1844 . 1 Baud . — I . 218.
Schulz , Dr. C . L . v . Strassnitzki . Anweisung zum Gebrauche des eng¬

lischen Rechenschiebers . Wien . Rohrmann . 1843 . 1 Band . — I . 172.
Schulz , Dr . L . C . v. Stras snitzki . Tafeln der Logarithmen der natürli¬

chen Zahlen und andere für Praktiker brauchbare Tafeln . Wien . Gerold.
1848 . 1 Band . — I . 1304.

Schulz , L . C . von Strassnitzki . Das geradlinige Dreieck und die drei¬
seitige Pyramide nach allen Analogien dargestellt . Wien . Heubner.
1827 . 1 Band . — I . 289.

Schulz , L . C. von Strassnitzki . Elemente der reinen Mathematik . Mit
einer Vorrede von J . J . Littrow . Wien . Heubner . 1831 bis 1835.
2 Bände . —■ I . 2 9 6.

Schulze, Friedrich G . Thaer oder Liebig ? Versuch einer wissenschaftli¬
chen Prüfung der Ackerbautheorie des Herrn Freiherrn von Liebig , be¬
sonders dessen Mineraldünger betreffend . Nebst Erörterung über Erfah¬
rungswissenschaft und bloss speculative Theorie , insbesondere über fal¬
sche Anwendung der Chemie in der Land - und Forstwirthschaft . Jena.
Fromann . 1 Band . — I . 9 7 6.

Schulze, Hermann . Handbuch für den Güter -Transport auf sämmtlichen
deutschen und den sich anschliessenden fremden Eisenbahnen und Dampf-



schiffen mit besonderer Rücksicht für Personen -Beförderung auf Dampf¬schiffen . Stettin . Effenbart ’s Erbin (Bagmihl .) 1847 . 1 Bd . — I . 8 7 5.Schumann , G . Dr . Chemisches Laboratorium . Anleitung zum chemischen
Experimentiren , in einer Auswahl der wichtigeren und instructiveren che¬mischen Versuche . Mit einem Vorworte von Dr . Fr . J . P . Riecke . Ess¬
lingen . Weychardt . 1849 . 1 Band . — I . 1142.

Schütz, Wilhelm von. Ueber Eisenbahnen und Banken mit Rücksicht auf
England , Oesterreich und Preussen . Würzburg . Stahel . 1846 . 1 Band.— I . 661.

Schwarz, Dr . II . Ueber die Massanalysen, besonders in ihrer Anwendungauf die Bestimmung des technischen Werthes der chemischen Handels-
producte . Braunschweig. Vieweg. 1850 . 1 Band . — I . 2 2 2.Sch werz, Joh . Nep . von „Landwirthschaftlicher Nachlass.” Enthaltenddie Cultur der Handelsgewächse als Ergänzung des dritten Bandes sei¬ner Anleitung zum practischen Ackerbau und Sammlung zerstreuter Blät¬ter und Auszüge über verschiedene landwirtschaftliche Gegenstände.Herausgegeben von Dr . II . W . v. Pabst . Stuttgart . Cotta . 1845 . 1 Bd,— I . 233.

Schwarzer, Ernst von. Oesterreichs Land - und Seehandel mit Hinblickauf Industrie und Schifffahrt. Triest , gedr . bei Papsch und Comp . 184 6.
1 Band . — I . 133 3.

Sch warzkopf, A. Allgemeine deutsche Wechselordnung . Nach dem Be¬schluss der Reichsversammlung vom 2 4 . November 1848 . 3 te Auflage.Jena . Hochhäusern 1849. 1 Band . — I . 1354.
Schwartze, Dr . Ed . Beleuchtung der Schrift des Herrn Wasserbau -Direk¬tors Hübbe über den Plan des Herrn Ingenieurs Wm . Lindley , zur An¬

lage eines Siel- Systems für Hamburg . Hamburg . Perthes -Besser & Mauke.1843 . 1 Band . — I . 1329.
Schwartze „ Herr Doctor” und der Sielplan. Hamburg . Meyer’s Zeitungs-Laden . 1843 . 1 Band . — I . 7 45.
Scott. Der praktische Spinner und Weber , Faktor und Werkmeister . Ausdem Englischen übersetzt von Friedrich Georg Wieck . Chemnitz. Goed-sche Sohn. 1842. 1 Band . — I . 798.
Seching, A . Practischer Lehrmeister der neuesten Dessintypen -Giesserei.Aus dem Französischen . Eilenburg . Schreiber . 1849 . 1 Bd . — 1. 1459.
Seebass, Louis Alexander . Praktische Anweisung zur Behandlung und

Reparatur der Thurmuhren . Quedlinburg und Leipzig . Basse. 1846.
1 Band . — I . 8 63.

Seidenraupe „Die .” Drei Blätter in Folio , deutsch und italienisch . 1 Bd.— I . 1490.
Seidel, Johann Julius . Die Orgel und ihr Bau. Breslau . Leuckart . 1843.

1 Band . — I . 23 9.
Sennewald, Georg. Lehr - und Musterbuch der einfachen Linnen - und

Tischzeugweberei. Sammt Atlas . Weimar . Voigt . 1840 . 1 Bd . —• III . 9 8.
Seyffer, Dr . Otto Ernst Julius . Geschichtliche Darstellung des Galvanis¬

mus. Stuttgart und Tübingen . Cotta. 1848 . 1 Band . — I . 1016.
Shaw, George. A manual of Eleetro -Metallurgy . London. Groombridge,

Panyer Alley . 1842. 1 Band. — I . 62 9.
13



Sigmund , Dr. Carl Ludwig . Zur Pest- und Quarantainefrage . Bemerkun_
gen mit Beziehung auf die Schrift : „Beiträge zur Geschichte der orien_
talischen Pest/ ’ 1 Band . — II . 47.

Silber mann , J . T . aine . Notice sur l’heliostat . Paris , imprimerie de Pol-
let . 1843 . 1 Band . — I . 1123.

Simms , F . W. Public Works of Great Britain . London . Weale . 183 8.
1 Band . — III . 8 9.

Simon , Clemens. Allgemeine Aesthetik . Ein wissenschaftlicher Ueberblick
des Schönen überhaupt und Aller bauenden Künste insbesondere , worin

zugleich der schöne Geräthschaftsbau und die Ausschmückungskunst zum
ästhetischen Aufschwünge der Industrie . Wien . Hirschfeld . 1846 . 1 Bd.
— I . 238.

Sinclair , Sir John . Grundgesetze des Ackerbaues nebst Bemerkungen über
Gartenbau , Obstbaumzucht , Forst -Cultur und Holzpflanzung . Aus dem

Englischen übersetzt von Jos . Ritter von Schreibers . Wien . Heubner.
1819 . 1 Band . — I . 13 7.

Sinn , Christian . Der Lackirer auf der höchsten Stufe jetzigerVervollkomm¬
nung , oder leichtfassliche und gründliche Anleitung , Holz , Blech , Eisen,
Stein , Gyps , Pappe , Leder etc . zu lackiren , oder diesen Artikeln den
schönsten , feinsten und dauerhaftesten Lack jeder Art zu geben . 2 te Auf¬

lage . Heilbronn . Landherr . 1844 . 1 Band . — I . 83 6.

Sipmann , G . Köpfe aus Münchner Kunstwerken . Lithographirt von Schö-

ninger . München . Literarisch -artistische Anstalt von Cotta . Heft 1 . —■
III . 110.

Skarda , Dr. L . J . Das österreichische Privilegienrecht in politischer , eivil-
reclitlicher Beziehung , erläutert durch Beispiele , Rechtsfälle und Formu¬
lare , praktisch dargestellt . Nebst einem Anhang über die bezüglich der

Dampfschifffahrt, Dampfmaschinen und Eisenbahnen erlassenen gesetzli¬
chen Vorschriften . Wien , gedr . bei Benko . 1842 . 1 Band . — I . 195.

Smee , M. Nouveau manuel complet de galvanoplastie , ou elements d’electro-
metallurgie . Suivi d ’un traite de daguerreotypie par E . de Yalicourt.
Paris . Roret . 1843 . 1 Band . — I . 107 8.

Sold an , C . Theoretisch -practische Anleitung zum perspectivischen Zeich¬
nen . Giessen. Heyer . 1843 . Text in 8 V0 1 Band , Tafeln in Fol . 1 Bd.
— II . 27 . III . 118.

Sommer, Joh . Gottfr . Neuestes Gemälde von Asien und der dazu gehöri¬
gen Inseln . Wien . Doll . 1829 und 18 30 . 4 Bände . — I . 2 5 9.

Sommer , Joh. Gottfr . Taschenbuch zur Verbreitung geographischer Kennt¬
nisse . Prag . Calve. 1842 bis 1847 . Jahrg . 184 2 bis 1847 . — I . 311.

Sonnenburg , Dr. A . Tellus , oder die vorzüglichsten Tliatsaclien und Theo¬
rien aus der Schöpfungsgeschichte der Erde . Bremen . Geisler . 1845.
1 Band . — I . 12 8.

Sonntags - Blätter . Eine Zeitschrift , redigirt und herausgegeben von
Dr . Ludw . August Frankl . Wien . Pfautsch & Comp. Jahrgang 1843
bis 1848 sammt den Abendblättern . — I . 6 9 5.

Sonntags - Blätter für Gewerbtreibende . Herausgegeben vom Vereine
zur Ermunterung des Gewerbsgeistes in Böhmen . Prag , gedr . bei Haase
Söhne. Jahrgang 1847 . — III . 46.
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Sonntags - Schule „Die” für junge Handwerker in der herzogl. Sächs.
Residenzstadt Coburg. 1842 . 1 Band . —• I . 886.

S p arre , Karl von . Die Lebensfragen im Staate in Beziehung auf das Grund-
besitzthum . Giessen. Heyer . 1842 . Band 1 . — I . 1299.

Specification of the patent granted to Thomas Clark, for a new mode of
rendering certain waters (the water of the thames being amongst the
number) less impure et less hard , for the supply and use of manufacto-
ries , villages, towns and cities. London . Hodson, printer . 1841 . 1 Bd.
— I . 1393.

Specz , Dr. R . von . Grundriss der technischen Chemie , nach dem gegen¬
wärtigen Zustande der Wissenschaft als Leitfaden für seine Vorlesungen
bearbeitet . Wien . Gerold . 183 7 . 1 Band . — I . 508.

Staats - Lexicon „ Das .” Encyklopädie der sämmtlichen Staatswissen-
schaften für alle Stände . In Verbindung mit vielen der angesehensten
Publicisten Deutschlands , herausgegeben von Carl von Rotteck und Carl
Welcker . Neue Auflage redigirt von Hermann von Rotteck und Carl
Welcker . Altona . Hammerich. 1845 bis 1848 . Band 1 bis 4 , 6 bis
12 . — I . 4.

Staffier , Dr . Johann Jakob . Tirol und Vorarlberg , statistisch , mit geschäft¬
lichen Bemerkungen . Innsbruck . Pfaundler . 1848 . 1 Band . — I . 1287.

Staffier , Dr . Joh. Jak. Das deutsche Tirol und Vorarlberg , topographisch
mit geschichtlichen Bemerkungen . Innsbruck . Pfaundler . 1847 . 2 Bde.
- - I . 133.

Stampfer , S . - Theoretische und praktische Anleitung zum Nivelliren und
zu andern damit verwandten , beim Eisenbahnbau vorkommenden geome¬
trischen Arbeiten , mittelst der vorzüglichsten neueren Nivellir - Instru¬
mente ; mit besonderer Rücksicht auf die verbesserten Nivellir - Instru¬
mente aus der Werkstätte des k. k . polytechnischen Institutes zu Wien.
Wien . Gerold. 1845 . 1 Band . — I . 1179.

Starke, Eduard Julius . Vollständiges Handbuch der Strumpfwaarenfabri-
kation , nebst einer genauen Beschreibung der Construction der neuesten
und besten Strumpfwirkerstühle und der Appretirmaschinen . Meissen.
Goedsche. 1847 . 1 Band . — I . 541.

Statistik „Bildliche,” oder geographische Darstellung der wichtigsten sta-
tistichen Verhältnisse europäischer Staaten , mit besonderer Berücksichti¬
gung der österreichischen Monarchie in farbigen Karten mit erläuternden
Notizen . Wien . Bermann . 1848 . 1 Band . — II . 3 7.

Statut der Gewerbehalle zu Königsberg in Pr . 1 Band . — I . 1122.
Statut der Bank des Berliner Kassen -Vereins. Vom 15 . April 1850 . 1 Bd.

— I . 1470.
Statuten der kaiserlich -königlichen Landwirthschafts -Gesellschaft in Wien.

Wien , gedr . bei Ullrich . 1812 . 1 Band . — H . 94.
Statuten der k . k . Landwirthschafts - Gesellschaft in Wien , nach dem Be¬

schlüsse der allgemeinen Versammlung vom 4 . April 1850 . Wien , gedr.
bei F . Ulbrich . 1850 . 1 Band . — II . 233.

Statuten des Vereins für Gartenbau und Feldwirthschaftzu Coburg . Co¬
burg , gedr . bei Dietz . 1835 . 1 Band . — I , 1140.

Statuten des Vereines zur Beförderung und Unterstützung der Industrie
*
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und Gewerbe in Innerösterreich . Gedruckt bei Tänzer , 1 Band . —~
I . 1127.

Statuten des ungarischen Gewerbe -Vereines . Pesth , gedr . bei Länderer
und Heckenast . 184 3 . 1 Band . — I . 848.

Statuten des Gewerbe-Vereines zu Annaberg . Annaberg , gedr . bei Hasper.
183 6 . 1 Band . — I . 812.

Statuten des grossherzoglich Hessischen Gewerbvereins . Darmstadt . 183 7.
1 Band . — I . 1110.

Statuten des Gewerbe-Vereins zu Dresden . Dresden , gedr . bei Blochmann
und Sohn. 1847 . 1 Band . — II . 16 0.

Statuten des juridisch -politischen Lese -Vereines . 1 Band . — I . 529.
Statuten der Fürther Gewerb-Halle . Januar 1849 . Fürth , gedr . bei Volk-

hart . 1849 . 1 Band . — I . 188.
Statuten der gewerblichen Hilfskasse des Fürther Gewerb-Vereines . Fürth,

gedr . bei Volkhart . 1849 . 1 Band . — I . 1124.
Statuten der naturforschenden Gesellschaft in Bern . 1 Band . — I . 123 6.
Statuten der Vorschuss-Anstalt in Fürth . Fürth , gedr . bei Volkhart . 1848.

1 Band . — II . 146.
Statuten des Magdeburger Gewerbe-Vereines . Magdebui’g . 1845 . 1 Bd.

— I . 1305.
Statuten des Gewerbe-Vereines zu Halberstadt . Halberstadt , gedruckt bei

Wenig . 1847 . 1 Band . -— I . 808.
Statuten des Gewerbe -Vereins für das Ilerzogthum Nassau . Wiesbaden,

gedr . bei Riedel . 1844 . 1 Band . — I . 85 6.
Statuten und Reglement der privilegirten österreichischen National -Bank.

Wien . 1841 . 1 Band . — II . 66.
Statuten der Gesellschaft zur Beförderung der Gewerbe in Württemberg.

Stuttgart , gedr . bei Mäntler jun . 1830 . 1 Band . — I . 1139.
Statuten des im Jahre 1843 gegründeten Industrie - und Gewerb- Vereins

der Stadt Fürth . 2 te Auflage. Fürth , gedr . bei Volkhart . 1847 . 1 Band,
— II . 157.

Stein, Karl . Gambrinus der vollkommene Bierbrauer , oder vollständige
theoretisch -praktische Anleitung zum Bierbrauen . Nebst einer Geschichte
und Statistik des Biers und einer Darstellung der Wirkungen desselben
auf den menschlichen Organismus. Heilbronn . Landherr . 1846 . 1 Bd.
— I . 133 6.

Stein, L . Geschichte der socialen Bewegung in Frankreich von 17 89 bis
auf unsere Tage . Leipzig . Wigand . 1850 . 3 Bände . — I . 1489.

Steinbüchel, Anton von. Abriss der Alterthumskunde . Wien . Heubner.
1829 . 1 Band . — I . 462.

Steinbüchel, Anton von. Neueste Dampfschifffahrt von Wien nach Tra-
pezunt , oder die grosse Donaustrasse zu einem der reichen Ursitze des
asiatischen Welthandels . Wien . Gerold . 183 8 . 1 Band . — I . 5 9 3.

Steinert, J . Freihandel und Schutzzölle , Hamburg . Iloffmann und Campe,
1848 . 1 Band . — I . 9 08.

Stempfer , Eduard , Das Schiesspulver und die Schiessbaumwolle in ihrer
Geschichte, Eigenschaften , Anwendung und Warnung bei ihrer Bereitung
und Gebrauch , Grate . Ludewig , 1847 . 1 Band . — 1 . 893.
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Stephenson , Robert . Die atmosphärische Eisenbahn . Aus dem Engli¬schen von Ch . M. v. Weber . Berlin . Schlesinger . 1845 . 1 Band . —■
— I . 1174.

Stiehler , August Wilhelm . Ueber die Bildung der Steinkohle nach Lind-
ley und Hutton , mit Rücksicht auf andere darüber aufgestellte Ansichten.
Braunschweig. Leibrock . 1848 . 1 Band . — I . 7 3 9.

Stieler, Adolf. Atlas von Deutschland , Niederland , Belgien und Schweiz.
25 Blätter . Neue Auflage. Gotha. Perthes . 1848 . — IV . 16.

Stopsl, Paul . Die Kaiser Ferdinands -Nordbahn zwischen AAien und Brünn,
als ein Theil der \\Tien-Bochnia-Bahn, und deren Ausführung und Betrieb
in den Jahren 1836 , 1837 , 1838 und 183 9 . AAuen. Ai’tistische Anstalt
von Förster . 1840 . Text in 4*° 1 Band , Tafeln in Folio 1 Band . —
II . 132 . HI . 63.

Straschiripka, Johann Anforderungen der Zeit im Gebiete der Oeco-
nomie , ausgesprochen in Ansichten über die Consequenzen der Grund-
Entlastung . Wien . Gerold & Sohn. 18 50 . 1 Band. — I . 1119.

Stricker, Dr . Wilhelm . Germania. Archiv zur Kenntniss des deutschen
Elements in allen Ländern der Erde . Frankfurt a . M . Brönner . 1847.
Band 1 . — I . 37 6.

Stromeyer, Dr . Franz . Die Folgen der Aufhebung der englischen Korn¬
gesetze für Deutschland und die deutsche Industrie . Stuttgart . Metzler.
1846 . 1 Band . — 1 . 535.

St romeyer, Franz . Organisation der Arbeit . Belle-Vue , bei Constanz.
Verlags- und Sortimentsbuchhandlung zu Belle-Vue . 1844 . 1 Band . —•
I . 690.

Struve , Gustav von. Grundzüge der Staatswissenschaft. Mannheim. Selbst¬
verlag . 1847 . 2 Bände . — I . 7 82.

Stubba, A . Die Raumrechnungen . Eine Anweisung zur Berechnung der
Flächen und Körper . Bunzlau . Appun . 183 5 . 1 Band . — I . 481.

Studer, Dr . B . Anfangsgründe der mathematischen Geographie . 2 te Aus¬
gabe . Bern , Chur und Leipzig . Dalp . 1842. 1 Band . — I . 165.

Stil der, Dr . B . Lehrbuch der physikalischen Geographie und Geologie.Bern , Chur und Leipzig . Dalp . 1847 . 2 Bände . — I . 1003.
Sturm, Anton . Gründliche Schule der Zeichnungskunst für Anfänger . AVien.

Kunsthandlung von Müller . 1 Band. — 819.
Suc k ow , Dr . Georg Ad. Anfangsgründe der Mineralogie nach den neue¬

sten Erfindungen . Leipzig . AVeidmann . 1805 bis 1809 . 2 Bde. — I . 44.
Suederus, G . Ueber Industrialismus und Armuth . Charlottenburg . Bauer.

1844. 1 Band . — I . 47 7.
Surveyor „The ” engineer , and architect . Condueted by Robert Mudie.

London . Grattan & Gilbert . Jahrgang 1840 bis 1843 . — II . 208.

T.
Tableau alphabdtique des marchandises denommdes au tarif general des

douanes de France , indiquant les droits dont eiles sont passibles , aux
termes des lois en vigueur . Paris , de rimprimerie royale . 1836 . 1 Bd.— II , 126 .
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